

Siguen encontrándose armas y municiones abandonadas por el enemigo en el sector de Teruel

Y en todos los frentes aumenta el número de milicianos que se pasan a nuestras filas

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de Información.—Estado Mayor
Parte Oficial de Guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el sector de Teruel siguen encontrándose armas y municiones abandonadas por el enemigo. También ha sido hallado, hoy, un depósito con ochenta y seis cajas de explosivos.

En todos los frentes ha aumentado considerablemente en estos días el número de milicianos que se pasan a nuestras filas.

Salamanca, 25 de Febrero de 1938.—El Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Los objetivos militares

Que los rojos consideraban objetivos militares de su aviación los Rosarios de la Aurora, la salida de los funerales y demás concentraciones bélicas parecidas, ya lo sabemos. Pero no se atrevían a escribirlo. Ahora sí, ahora ya lo dicen claro. Así leemos en el editorial de "El Liberal" de Madrid, de 4 de los corrientes, lo siguiente:

"Son las circunstancias y los críticos momentos que agravamos los que imperan para adoptar decisiones, y no puede en buena lid tolerarse que aproveche el enemigo nuestra bondad para celebrar fiestas a las que asisten los extranjeros que invaden el suelo español".

Son las fiestas, las expansiones pacíficas del pueblo de España liberada, los objetivos militares que se señala a la aviación roja. ¡Humanísimo!

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, es portavoz del hijo ausente.

Interesante momento internacional

También Delbos presentó su dimisión a Chautemps, quedando latente la crisis francesa que difícil podrá salvarse

París.—Se confirma en todos los círculos políticos bien informados que días pasados, a raíz de la dimisión de Mr. Eden, el ministro francés de Negocios Extranjeros Iron Delbos presentó su dimisión al jefe del Gobierno.

Mr. Chautemps persuadió a Delbos de la gravedad de tal medida y de su inconveniencia ya que implicaría una desviación o ruptura de la amistad inglesa hacia Francia que Mr. Chamberlain ha decretado en la Cámara de los Comunes.

De todos modos la crisis en el

Gobierno está latente y solo un gran esfuerzo de Mr. Chautemps en su anunciada intervención parlamentaria podrá conjurarla.—FARO.

Londres.—El Embajador de Inglaterra en Italia, Lord Perth, llegó anoche a esta capital, acudió esta mañana al Foreign Office donde conferenció durante una hora y media con el actual ministro de Negocios Extranjeros Mr. Halifax.

Lord Perth dió cuenta al ministro de la base de las proposi-

ciones italianas. Regresará a Roma a comienzos de la semana próxima.

Lord Perth será recibido esta noche o mañana por el Jefe del Gobierno inglés, Mr. Chamberlain.—FARO.

Washington.—Los medios oficiales no ocultan su viva inquietud por la situación derivada del brusco cambio de política exterior del gobierno inglés. Se hace constar que los Estados Unidos serán más cautes en lo sucesivo en sus compromisos de amistad y alianza.

Francia se niega a admitir control terrestre en sus fronteras hasta que se haya efectuado la retirada de voluntarios extranjeros

París.—En el Quai D'Orsay se celebraba hoy que los gobiernos de Italia y Alemania han hecho saber en sus respuestas sobre la retirada de voluntarios, que el control terrestre de fronteras ha de efectuarse en cuanto salga la Comisión encargada de la retirada de dichos voluntarios para

El gobierno francés se opone firmemente a esta condición, no estando dispuesto a garantizar el control de su territorio por una Comisión internacional hasta que se haya verificado la retirada de voluntarios.

Para encontrar un buen camino, no hay que recurrir al extranjero. "PROFIDEN" es superior y ha demostrado ser superior a otros.

Cordialidad anglo-portuguesa

París.—En los círculos oficiales se declara que las conversaciones que se vienen efectuando entre la delegación militar británica y los portugueses, acerca de la cooperación defensiva entre Inglaterra y Portugal, han estado impregnadas de la mayor cordialidad, efectuándose considerables

Las conversaciones continuarán los días 2 y de marzo próximo.

FUNERARIA MONTIYUELO
Casa fundada el año 1880
Mayor Pral., 186. Teléfono, 94
PALENCIA

No es cierto que hayan surgido graves dificultades en las negociaciones anglo-italianas

Londres.—Los círculos oficiales no conceden ningún valor, a los rumores de que las negociaciones anglo-italianas presenten graves dificultades.

La petición de la paridad naval en el Mediterráneo no se considera en Londres como dificultad insuperable, y en cuanto al reconocimiento del Imperio ita-

liano es una medida acordada ya como base de las negociaciones.

Por su parte Italia no tendría dificultad en retirar algunos de sus contingentes en Libia y en reforzar el agreement-gentlemen del Mediterráneo, dando a Inglaterra toda suerte de seguridad en el Mediterráneo.—FARO.

Peregrinaciones a Roma

Ciudad del Vaticano.—La noticia de la triple canonización de los Beatos Giovanni Leonardi, Andrea Bobola y Salvador de Horta, el día de Pascua, ha encontrado inmediatamente la más amplia resonancia en el mundo católico y ha dado por resultado el anuncio de un gran número de peregrinaciones, tanto que se prevé que en aquellos días será difícil hospedar

todos los fieles que de todas las partes del mundo vendrán a Roma. La organización oficial que preside la organización de las peregrinaciones, esto es la "Peregrinatio Romana"—que ha sucedido al Comité para el Año Santo de la Redención—está asediada de peticiones que le llegan de todas partes y no le será ciertamente muy fácil salir airoso de sus compromisos.

Entre tanto se anuncia ya una peregrinación nacional polaca que vendrá bajo el patronato de los dos cardenales de Polonia, Kakowski, Arzobispo de Varsovia y Blond, Arzobispo de Poznam y de todo el

episcopado de la Nación y que reunirá muchos millares de peregrinos a los cuales se les reservan numerosos trenes especiales.

El Papa saldrá para Castel Gandolfo, según ha sido anunciado, inmediatamente después de la Pascua. Algunos han querido suponer que su partida a Castel Gandolfo hubiera tenido lugar anteriormente, por ejemplo hacia los primeros días de marzo, sin perjuicio de volver después por Pascua para la anunciada triple canonización.

Esta suposición, sin embargo, no parece cierta con toda seguridad, ya sea por la estación que no parece a propósito para una tan anticipada marcha a la residencia de verano, ya sea porque estos mismos días han comenzado en Castel Gandolfo los trabajos necesarios para el traslado que no serían comprensibles si el Papa hubiese de llegar allí de un momento a otro.

LEA USTED "EL DIARIO"

La gesta épica de la defensa de Teruel relatada por un alférez de Requeté que se distinguió heroicamente durante el asedio rojo

De no haber sido por la traición de un jefe cobarde los marxistas jamás hubieran tomado la ciudad

(Crónica del frente de Teruel facilitada para EL DIARIO por la Agencia "Faro")

Voy a reconstruir unas escenas históricas que irán por siempre unidas a la ciudad de Teruel, juntamente con los nombres de un puñado de sus valientes, entre los que destaca un alférez de requetés.

Con él he mantenido una larga conversación, con este alférez que fué uno de los que más sobresalieron en los días del asedio rojo a la ciudad hace unos días liberada por nuestro glorioso Ejército.

Nos ha dicho:

El Alto Mando, ante la inminencia de que las fuerzas rojas estrecharan el cerco, había radiado una orden con las instrucciones precisas para la defensa de la Plaza de la que los oficiales no tuvimos conocimiento, porque el traidor coronel Rey, se guardó mucho de comunicárnosla.

Nuestro Ejército se apresaba a acudir en nuestra ayuda y sólo nos pedía que aguantáramos unos días. Se nos ordenó—luego nos explicamos el secreto por qué—que abandonáramos las posiciones exteriores en las que podríamos haber mantenido la defensa por mucho tiempo con sólo defender convenientemente las entradas de la ciudad con unas simples trincheras de sacos terrosos un poco de artillería y varias ametralladoras. Pero, sobre todo, manteniéndonos en las alturas del cinturón de la ciudad, es como habríamos resistido por tiempo indefinido.

Sin embargo, nuestras fuerzas se dividieron por Compañías y Secciones, repartiéndose entre el Seminario, la Comandancia, el Gobierno civil, Banco de España y algún que otro convento que ofrecía mayores seguridades de resistencia.

Por otra parte después de tomadas estas disposiciones se había formado por los alrededores una línea avanzada semicircular, frágil, en verdad, pero suficiente para contener un primer choque. Eran los rompeolas. Otros grupos, aún más avanzados, observaban los movimientos del enemigo.

El 18 de diciembre se entabló un combate entre nuestras fuerzas y las enemigas en los alrededores del Cementerio y en el viaducto donde se cruzan las dos carreteras generales de Zaragoza-Teruel y Teruel-Concud. Nuestras fuerzas rechazaron al enemigo con toda energía.

Al día siguiente, los rojos que descendían por las dos grandes vías, fueron rechazados y esparcidos. Se vengaron bombardeando la población.

El 19 se entabló la lucha en lugar avanzado. La División Lister habiéndose acercado en compacta formación, encontró una resistencia tan encarnizada como su ataque. En las entradas de la ciudad, en la misma carretera, delante de las casas, los repetidos asaltos fueron rechazados por nuestros hombres. Repentinamente, un bombardeo inesperado estalló en toda la línea de combate. El enemigo se apresaba a un asalto, pero lo mismo que los anteriores éste fracasó y se tuvo que retirar dejándose centenares de heridos y muertos.

No obstante la superioridad numérica, se vió obligado a ceder terreno que anteriormente nos había arrebatado. En una de las avanzadas el enemigo había concentrado gran cantidad de hombres y material de guerra y estaba preparado para lanzarse a avanzar por aquel sector.

Era necesario para contenerle cruzar una extensa zona descubierta. El teniente

encargado de mandar aquella salida, no dudó en hacerlo ni un segundo. Para proteger su movimiento, se dió un espectáculo que se repitió cien veces en el transcurso del cerco: la batería que él mandaba a cargo de los sargentos y cabos, avanzaba a pecho descubierto en medio de una lluvia de granadas hasta algunos centenares de metros del enemigo y sus hombres durmieron aquella noche tranquilamente en las avanzadillas.

El puente de hierro, sitio estra-

tégico y muy necesario para nuestra defensa, fué defendido por parte de varios elementos de la Falange número 13, que hubo de resistir brillantemente un fortísimo ataque de un enemigo cien veces superior en número, que en todas las ocasiones fracasó delante de aquel puñado de valientes.

En resumen, al finalizar los dos primeros días de asedio, hubo punto en que a pesar de la violencia de los ataques, la línea se mantuvo firme, mejor aún, hasta hubo lugar en que fué adelantada hacia el Norte por nuestros soldados que iban precedidos por un grupo de ametralladoras que tuvo una actuación destacadísima.

El sol del día siguiente iluminó una nueva tempestad. Al estruendo de los cañones del siete y medio se añadió el estrépito mucho mayor de la artillería pesada del quince. Por todas partes se pedía al jefe de la Plaza ayudas y refuerzos, pero esta ayuda nunca llegaba. Aquel comandante de la Plaza no atendió a ninguno de nuestros requerimientos. Tenemos que defendernos con secciones compuestas de seis, ocho o doce hombres como máximo para tener a raya toda aquella avalancha verdaderamente infernal de enemigos que se nos venía encima. Nuestras avanzadas cedían. Si nuestros cañones hubieran podido responder a una ordenada defensa, seguramente que hubiéramos podido resistir aún quince o veinte días más, pero no contábamos con nada de lo que era preciso, por esa actitud del traidor coronel.

A medida que el asedio se hacía más fuerte, el valor de nuestros soldados iba en aumento. Después de cuatro días de combatir, nuestros muchachos no piensan ya en recibir refuerzos que no se sabe cuándo pueden llegar, porque así se nos decía por el jefe de la plaza. Extenjados por la lucha, solo piensan en batirse, sin embargo. Saben que todo el país piensa en la batalla de Teruel y que el interés de todos los españoles gravita sobre ellos y se sienten orgullosos...

Sin embargo, como tierra que se mueve en el horizonte, y bajo la protección de sus cañones, avanzaban ya nuestros soldados, los soldados que venían a sacarnos de aquel infierno.

Los rojos tratan de forzar el día 20 los puntos extremos de nuestro semicírculo. Quisieron desde por la mañana, apoderarse de la Plaza de Toros y del Gobierno Militar y aplastar a nuestro reducido Ejército, entre su gigantesca mole. Mientras, bombardeaba sin descanso por todo el frente. Ese mismo día, a las doce, hicieron uno de los asaltos más duros que durante el asedio tuvimos que aguantar. Durante todo el día no disminuyó el fuego que estallaba con violencia inusitada, haciendo despertar a la ciudad bajo un bombardeo terrible, pero nuestros soldados seguían apretados a la lucha para volver a derrotar al enemigo de España. Quizá este día es uno de los más trágicos de esta gloriosa epopeya.

La ciudad sufrió mucho. El Ejército rojo tenía bajo sus cañones todas nuestras posiciones. Teruel, puesto avanzado del frente aragonés, islote calado frente a la marea que subía, se estremeció y erugió como un navío azotado por las olas. No se reconocía en aquella ciudad muerta la capital antes tan alegre, tan risueña. Casi todos los habitantes están reducidos en ese momento a la impotencia, refugiados en los subterráneos y en la media docena de casas que hemos escogido para organizar nuestra resistencia.

Teruel, lo teníamos mal fortificado, me dice este heroico alférez de requetés. Las trincheras recién preparadas estaban hechas de paja y corriendo, imperfectas, eran defensas accesorias. Las carreteras que convergen en la ciudad, están interceptadas. En muchos sitios sólo se ha tenido tiempo de levantar pequeños montones de tierra, donde nuestros hombres están tomando posiciones para enfilar sus ametralladoras y fusiles contra las

fuerzas enemigas que están a poca distancia nuestra. Se espera bajo el bombardeo el asalto de las Divisiones rojas.

Avanzan arrastrándose protegidas por los carros de asalto y entonces empiezan las horas espeluznantes, trágicas que no quiero recordar, del sitio más tremendo que hemos sufrido. Desde la carretera general, nuestras baterías no cesan de bombardear los caminos por donde puede subir el enemigo. Este contesta pulverizando nuestras trincheras. Cuando juzgan desalentados a nuestros defensores, se retienen de pronto y se lanzan bruscamente al asalto.

Son las tres de la tarde. Millares de hombres salen de las trincheras. Y surgen entonces en pie, apretados en líneas cerradas. Corren con el fusil entre las manos, la boca abierta, cantando como locos una canción de muerte nuestros bravos soldados. Una fila cae; la siguiente avanza saltando sobre los muertos y heridos. Los soldados llegan hasta las trincheras enemigas donde se entaba una lucha cuerpo a cuerpo, con la bayoneta y los cuchillos. En todas partes responden como verdaderos héroes nuestros soldados.

La ciudad está rodeada de un cerco de gritos de estertores y de fuego. De pie, en medio de la gran plaza, este gran requeté, echando la boina al aire, exclama: "Mientras haya una boina roja en Teruel, Teruel no se rendirá. Un boina roja no se rinde". De pronto un obús revienta a su lado y lo derriba. Herido levemente, se levanta y continúa dando órdenes.

Avisado del peligro,

dice: "Es necesario resistir hasta la muerte". Y el requeté contesta, como quien sabe cumplir los deberes que su Dios y su Patria le imponen: "Así se hará".

Una compañía de reserva viene en su ayuda, pero el bombardeo ha adquirido tal intensidad, que entre los obuses que estallan y las casas que se hunden, no se puede dar un paso. Entregados a sus propios medios, aquel pelotón compuesto de veinte hombres agoniza y termina cediendo terreno, replegándose como unos docientos metros de sus primitivas trincheras. La situación, desesperada, se hace más terrible. El teniente anuncia al Este y al

Norte que se enviarán refuerzos para contraatacar y ordena que se recupere todo cuanto se haya perdido. En este momento aparece providencialmente en las calles un fuerte pelotón de falangistas, que vienen a ponerse a disposición del alférez. Este, sin darles tiempo para nada, les envía a los puntos amenazados, encargándoles ante todo que griten cuando lleguen, que los refuerzos vienen enseguida.

Comienza la vigilancia de las cuevas y galerías subterráneas pa-

ra impedir que el enemigo realice sus golpes de mano nocturnos acercándose a nuestros reducidos. Es la defensa igualmente en las trincheras abiertas en las calles que conducen a los lugares en que se había organizado la resistencia.

Y, sobre todos, el episodio más saliente fué el del asalto del depósito de viveres, efectuado sólo con trece hombres en dos grupos, el uno mandado precisamente por el hijo del que nos habla.

De dicho depósito se habían apoderado los rojos. Había que recorrer bastantes calles batidas por el fuego enemigo y tomar una casa de siete pisos dejando en cada uno de ellos una guardia de uno o dos hombres por lo menos. Al llegar al depósito solamente entraron en las dos direcciones en que venían, cinco hombres: el padre con su asistente y el hijo con otros dos soldados, haciendo huir al destacamento enemigo y apoderándose del depósito de que tanta necesidad tenían, porque se habían quedado sin viveres.

En este punto, a la vista de las formidables posiciones que rodean la ciudad de Teruel, me doy cuenta de que a no haber sido por la traición consumada y tratada de intemano por aquel jefe cobarde, Teruel hubiera sido inexpugnable. A aquella defensa heroica, siguió una rendición vergonzosa.

Las gloriosas salidas que hicieron nuestros soldados, terminaron con un duro movimiento de retroceso, dispuesto por un mando incapaz, inepto.

A esto siguió la excitación nerviosa de un prolongado sitio y por último la marcha dramática de los evadidos por el único camino libre que les quedaba, el cansancio, el hambre y el martirio que para ellos supuso tener que abandonar el suelo nativo.

Esta es la página que pasará a la Historia con el título de "La heroica defensa de Teruel".

Mariano Villena

El representante de Chile en la España Nacional

Ginebra.—El distinguido diplomático chileno doctor Enrique Gallardo, que hasta ahora ha desempeñado el cargo de delegado permanente del Gobierno de su país en la Sociedad de Naciones, ha salido para Londres, con objeto de celebrar una entrevista con el embajador de la República de Chile en la capital inglesa.

Se trasladará después a Burgos, como representante diplomático de aquella nación cerca del Gobierno del Generalísimo Franco.



Séptimo aniversario de la señora
Doña Justa Isasmendi de García Pelayo
que falleció cristianamente
el día 28 de Febrero de 1931
PAZ A SU ALMA

Su desconsolado esposo don Manuel García Pelayo; hijo Manuel; madre doña Carmen Balbás Vda. de Isasmendi; padres políticos don Antonino García Sangrador y doña Elvira Pelayo Ferradas; hermanos doña Matilde, Cándida y Pedro; hermanos políticos y demás familia,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Los Sres. Sacerdotes que dicho día 28 pueden aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en memoria del alma de la finada en la parroquia de Nuestra Señora de la Calle, San Lázaro y Capilla de la Soledad, recibirán la limosna acostumbrada; igualmente será aplicada la Exposición del Santísimo en las Esclavas.

El Excmo. Sr. Obispo de Palencia, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

Sanciones

El ilustrísimo señor delegado provincial de Orden Público, decretó en el día de hoy las multas siguientes:

500 pesetas a don Antonio Fuentes Tapis, por no atender en su Farmacia a un cliente, durante la noche estando de servicio.

50 pesetas a Celestino de la Corte y 50 pesetas a Julio de la Fuente, taxistas de esta capital, por no atender durante la noche a un cliente, estando de servicio.

50 pesetas a Santiago Ramírez Campuzano, por falta de consideración a un mutilado de guerra.

25 pesetas a Serapio Diago Caza, por suplantar una firma, sin ánimo de lucrarse y sin perjuicio de tercero.

GAFAS-LENTES. Despacho en el acto de recetas. CASA SALAMANCA

DIARIO DE AVISOS

Telegramas que no han podido entregarse por ser desconocidos los destinatarios o hallarse ausentes:

De Monforte Lemos, Generoso Dominguez, 2ª Bandera mixta.

De San Rafael, Isabel Martín Mayor Pral., 52 o 59.

De Reinoso, Angela Montoya, Lista Telégrafos.

Palencia, 25 de febrero de 1938.

—II Año Triunfal.—El delegado, jefe del Centro, Manuel Mirueña.

EL SOBERANO

Emil Jannings, coloso del cine europeo, en su mejor película

"Nos hallamos ante una película excepcional", se ha escrito en un diario.

La película que el domingo proyecta el "Ortega" es acaso la más grande producción alemana, que es, decir, la primer producción cinematográfica, puesta que Alemania figura a la cabeza de este arte.

En todos los diarios, al estrenarse en las pocas capitales en que se ha visto, se la ha dedicado grandes elogios. He aquí lo que se escribió en un conocido diario:

"El Soberano", una nueva y magnífica película. Magnífica como alemana que es. No en vano ha sido premiada por el Gobierno alemán, en el presente año.

Las características de la misma, son las de todas las buenas películas que salen de los estudios alemanes. Un argumento muy sencillo y una técnica insuperable, en todo lo que la técnica abarca; dirección, realización, fotografía, sonido... el acierto en la descripción de diversos caracteres, que nacen de un simple psicológico, muy humano y muy humanamente trazado, culmina en el del protagonista, EMIL JANNINGS—que a su vez, tiene una escena de tal fuerza dramática y teatral, que le cuadra perfectamente al temperamento del actor. Proceso tan sencillo como el de un hombre que envidia y se enamora muy fácilmente de otra muchacha, sencilla y virtuosa aunque de humilde condición, con la oposición de los hijos, mayores ya y excesivamente egoístas, llena totalmente la película y es tratado con verdadera discreción en todo momento y con tal tino que hasta se puede desprender de la conducta de unos y otros, una lección de buena moral. Por otra parte, no hay en las escenas del protagonista con la muchacha ni una sola palabra, ni un solo gesto que no sean de la máxima corrección. Todo un ambiente discreto, en fin, y sumamente humano que arrastra al espectador en pos de los personajes.

Con Emil Jannings, comparte la admirable interpretación María Kopenhofer y demás intérpretes. La adaptación de la novela de Hauptmann está muy bien hecha y sabiendo que se iba a hacer cine.

"Una nueva y magnífica película, como alemana", se ha dicho en otras páginas.

En otro gran diario, a raíz de su estreno en España, se publicaron estas líneas:

"La lentitud en el ritmo cinematográfico, que antes nos parecía un defecto, se nos presenta ahora a través de nuevas concepciones, como una modalidad de la técnica y nos descubre nuevas posibilidades y aciertos que estábamos muy lejos de suponer y aún de aceptar. Y es que indudablemente, viendo esta película nos damos cuenta de que es un cine nuevo lo que ahora se proyecta."

Y en ese nuevo cine, el arte de Emil Jannings, que ya nos demostró la ductilidad de su temperamento no sólo a través de personajes de psicología dispar, sino en tránsito del cine mudo al sonoro, vuelve a deleitarnos, a interesarnos, a sorprendernos con mil detalles de gesto y expresión que son el exorno de su trabajo magnífico.

Esta película, basada en la obra de G. Hauptmann "Antes del Ocaso", casi puede decirse que está hecha para presentarnos tipos y caracteres contrapuestos. Y ya se ve que el realizador Veit Harlan, en una demostración indudable de su talento y dominio del séptimo arte, adapta la obra al cine y crea una figuración para que Emil Jannings vuelva por los fueros de su personalidad artística.

El argumento, original desde los primeros metros del celuloide, es seguido con interés por el espectador, y aun al final—que no se espera—deja un regusto de cosa bien hecha que hace declarar con agrado y en voz alta que nos hallamos ante una película excepcional.

Fotografía, contraluzes, primeros planos, son detalles todos que responden a un logrado conjunto. El que la labor de Marianne Hope, María Kopenhofer y Hannes Stelzer, no desmereza de la del protagonista, ya es un buen elogio.

La sala atestada. ¡Es que el público entiende bien cuando es buena la calidad de lo que se le ofrece!"

Un poco de su acción. El argumento de EL SOBERANO se basa, como se dice en las anteriores críticas, en la obra de G. Hauptmann "Antes del Ocaso". Un hombre a fuerza de trabajo y lucha, consigue las cimas más altas del poder y la riqueza. Es soberanamente poderoso. Aparentemente lo tiene todo, pero dentro de su casa, el ambiente le es hostil, no le comprenden, no le quieren. Por su lado pasa un día la verdadera felicidad y para retenerla usa de sus mejores armas de luchador invencible y...

No queremos terminar. Preferimos que el lector llegue a la emoción que lo siguiente produce. Sólo queremos añadir que "El Soberano" es la última y mejor película del coloso del cine europeo. Que fué premiada por el Gobierno alemán con las tres más altas distinciones que tiene asignadas al mejor film, por considerarla la más perfecta de este año. Y que merced a su argumento, basado en una idea absolutamente nueva, expresión vibrante de nuestros actuales tiempos, que sorprenderá y entusiasmará al público, esta película constituirá la verdadera revelación del genial actor alemán.

Servicio informativo de

F. E. T. y de las JON-S



Importante disposición sobre el "Servicio Social de la Mujer"

Conforme dispone la 4ª de las Disposiciones transitorias del Reglamento para la aplicación del "Servicio Social de la Mujer", aprobado por Decreto del Caudillo número 418 en su relación con el artículo 18 del mismo, ningún Jefe o Director de Institución de carácter social o de ayuda al combatiente, podrá admitir, a partir del 1.º de marzo próximo, personal femenino que haya de prestar sus servicios con carácter gratuito.

A tal fin, el jefe o director de la Institución solicitará, con la antelación posible, del delegado provincial de "Auxilio Social" las mujeres que precise para el buen funcionamiento de la Entidad.

Admitirá a las cumplidoras del "Servicio Social" que para cubrir las necesidades citadas sean enviadas por el delegado de "Auxilio Social" y, únicamente en el caso de que el "Servicio Social" no las pudiera facilitar, queda facultado para admitir directamente mujeres de 17 a 35 años que hayan de prestar gratuita colaboración.

Valladolid, 21 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El jefe del Departamento Central de Organización, Francisco González.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Centro Instructivo y Protector de ciegos vallisoletano

Lista de números premiados del "Cupón Pro-Ciegos", correspondientes al sorteo celebrado el día 23 de febrero de 1938:

Premio de 20 pesetas: número 32.

Premios de 3 pesetas: números 158, 301, 367, 371, 461 y 568.

El tesorero, Nicolás Rascón.

Junta de Abastos

El precio del aceite

Esta Junta en sesión celebrada en el día de ayer, acordó, entre otros particulares, señalar el precio de venta de ACEITES para el próximo mes de Marzo sobre la base de la tasa acordada por la Junta Reguladora de Aceites de Andalucía, en la forma siguiente:

Corriente.—Mayor, 2'47; Detall, 2'60.

Entrefino.—Mayor, 2'70; Detall, 2'90.

Refinado.—Mayor, 2'75; Detall, 3'00.

Fino.—Mayor, 2'86; Detall, 3'10.

Lo hace público para conocimiento general, requiriendo a los mayoristas para que las facturas y guías que expidan de ventas realizadas, hagan constar en ellas la «graduación» del aceite vendido; y con referencia a las transacciones que se realicen en la provincia, aumentarán los precios señalados con el importe del costo y gastos de transporte desde el lugar de venta.

Concurso anulado

La Junta de Abastos en vista del Decreto Ministerial que suprime las Juntas de Precios recientemente creadas, acordó anular el concurso anunciado para proveer la plaza de Secretario de ambas Juntas, suspendiendo dicho concurso indefinidamente, con la advertencia a los interesados de que pueden pasar por sus oficinas a recoger la documentación presentada.

Guías de circulación

Por orden Jefe Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes se exigirá para el sacrificio de reses en mataderos como indispensable la presentación de guías de circulación facilitadas por las Juntas de Abastos del punto de origen, usándose mientras no se señale un modelo oficial el que esta Junta de Abastos tiene adoptado para la circulación de artículos de consumo desde hace tiempo.

Palencia 26 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.

ESPECTACULOS

EN EL "ORTEGA"

UNA MARAVILLA cinematográfica se proyecta hoy en nuestro primer Teatro, en dos funciones, a las 7,15 y 10,15. Se trata de LA FERIA DE LA VANIDAD que a todo color y con efecto de relieve tiene suspensa la atención del espectador. Hay que añadir además, que en esta gran película, una gran estrella, Miriam Hopkins desarrolla una gran labor. Y que el equipo sonoro del "Ortega", con su formidable pantalla, va ofreciendo esta maravilla con toda su belleza, sin perder detalle, con luminosidad y audición perfectas.

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN! La temperatura que se respira en el "Ortega", es deliciosa y por demás higiénica. Acaba de ponerse en marcha una de las mejores instalaciones de España, para calefacción en invierno y refrigeración en verano.

LA MEJOR PELICULA del año, realizada por el mejor actor del mundo, es EL SOBERANO de Emil Jannings. En otro lugar informamos de sus características y supremo interés. Mañana domingo se proyecta en las tres funciones, a las 5, 7,15 y 10,15.

NO SE REPETIRA. Trata este Teatro de variar su Cartelera en atención al público que diariamente acude.

KEN MAYNARD, desarrollará sus proezas en la caballería EL POTRO INDOMABLE, en la función de las 3,15 Infantil, de mañana domingo.

LE RECORDAMOS, que la temperatura que se respira en el "Ortega" es deliciosa y sumamente sana. La renovación de aire, le asegura una higiénica ocasión de ver cine y no perder salud, con el aire viciado. Lo que no se ve en este Teatro, que es su limpia atmósfera, merced a la instalación que acaba de ponerse en marcha, es tan importante como lo que se ve.

LA SEMANA PROXIMA, va a ser Semana de grandes éxitos, en nuestro concurrido Teatro de la calle de Colón.

LA HIJA DEL BARRIO, de Universal Films, de riguroso ESTRENO en Palencia, se proyecta el LUNES, a las 7,15. Sally Eilers es su protagonista. Es una gran cinta de esta temporada, con un derroche de buen gusto, amenidad y ambiente moderno. Una gran película como LA HIJA DEL BARRIO, sólo se contempla en días festivos; pero el "Ortega", quiere destacarse en programas, y dará en laborables, películas propias de los grandes días.

A esta película van a seguir, en la próxima semana, nada menos que CUATRO grandes PELICULAS habladas totalmente en castellano, en las que desfilarán grandes figuras de la escena española, como CATALINA BARCENA, LUIS ALONSO (GILBERT ROHLAND), MARIA DEL PILAR LEBRON, VICTOR MIGUEL MERAS, MAPY CORTES, JOAQUIN VALLE, CONSUELO COMPANYY, AMPARO AROZAMENA y otros.

Esta gran semana que se avecina, irá usted al Ortega, ¡naturalmente!, porque es uno de los mejores Teatros de España, donde se reúnen todas las comodidades.

Organizada por esta Unión de Sindicatos, se celebrará el próximo domingo 27 del corriente, a las seis y media de la tarde en el Salón de Actos de estos Sindicatos, una veñada teatral a beneficio de los Caballeros de España, heridos y enfermos, poniéndose en escena la obra de Luis Manzano, titulada "Antón Pirulero".

Las invitaciones para dicho acto pueden recogerse mediante un pequeño donativo, en la Secretaría de esta Unión, Pedro Romero 4 y 6, de siete y media a nueve de la noche.

Dado el fin a que se destina el producto de esta velada, esperamos confiadamente en que el público palentino no ha de defraudar nuestras esperanzas.

El Comité de la Unión

Chasis Chevrolet modelo 1938, frenos hidráulicos, palier flotantes, distanciamiento entre ejes, 4 metros, entrega inmediata



GARAGE CENTRAL
Apartado núm. 43 - Teléfono 19
Calle Mayor Principal, 244-254
PALENCIA

En la Diputación

Celebra sesión la gestora y despacha asuntos de trámite

Esta mañana celebró sesión la Comisión Gestora de la Excelentísima Diputación provincial, presidiendo don Tomás Alonso Rodríguez y concurriendo los señores Cuenca, Villares y Del Val.

Se hace constar en acta, a propuesta del señor Alonso, el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de D. Pedro Pérez Cabezas, padre del Presidente D. Rodolfo Pérez de Guzmán, comunicándose a éste con el más acendrado afecto de sus compañeros.

Se entra en los asuntos de la orden del día y se redactan las condiciones de la subasta del suministro de carne a la Beneficencia, por el precio de pesetas 3'10 kilo, y de pan, por el de 0'70.

Asistencia a frentes y hospitales

Lamenta esta Delegación Provincial tener que comunicar a todos los palentinos y singularmente a los que en el Frente de Teruel tienen familiares o amigos, que la expedición anunciada para el día 25, no ha podido realizarse por causas completamente ajenas a nuestra voluntad; más aunque no haya podido salir el día que en principio se había señalado, podemos asegurar que no se hará esperar mucho su salida.

Mientras esta llega, podéis seguir remitiendo a esta Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, Juan de Castilla 5 y 7, todo cuanto deseeis mandar a vuestros deudos y amigos.

Donativos recibidos en estos días para Frentes y Hospitales y "Hogar del Herido".

Para Frentes y Hospitales Rafael de la Fuente (Paredes de Nava), 25 pesetas; Hipólito Merino, 5; Viuda de Velasco, 15; Tarasio Fernández Hernández, 25; Cesáreo Calvo, 10; Vicente Herrero, 20; Viuda de Agustín Herrero, 25; Villanueva de Valdivia, 23,90; Harinera de Campos "Los Angeles", 150; un palentino, 10; Pello Pelayo, (Hornillos de Cerrato), 10 pesetas.

Para el "Hogar del Herido" Tarasio Fernández Ortiz, 25 pesetas; Isabela de la Peña, 10; Isabelino García Prieto, 10; Miguel Cebrán, 15.

En el día de ayer, honrando la memoria de su señor padre (q. g. h.) costearon el café a todos los

tas 3.300, a la señora viuda de don Julio Fernández Yagüe, jubilado de cuentas.

En el mes próximo se celebrarán las sesiones de los señores, menos el 19, fiesta, que se traslada al 18.

Desde marzo se aumentará el kilo de carne al precio de 2'80, hasta que se celebre la nueva subasta, para no perjudicarle.

Examinada la cuenta general Inventario y Caudales del presupuesto de 1937, se fijará el precio para reclamaciones.

El jefe de Recaudación, D. Félix Salvador Zurita, rinde la cuenta que se aprueba y las Cuentas generales de 1937 pasan a formar parte de la Comisión de Hacienda.

Se despachan otros asuntos y se levanta la sesión.

Sucesos en los pueblos

BALTANAS Grave accidente El jueves por la tarde y al pasar por el término denominado "El Plantío" al cruce de las carreteras de Palencia y Anguileja, el coche correo que hace servicio entre esta villa y la estación de Torquemada, conducido por el dueño Antón Peral, arrolló al niño de 8 años Enrique Prádena Cepeda, que resultó muerto en el acto.

El accidente fué debido a que el chiquillo, imprudentemente, intentó subir a uno de los escombros de coche, estando éste en marcha y habiéndose resbalado, cayó al suelo, pasándole sobre la parte superior del cuerpo una de las ruedas traseras del vehículo.

HERRERA DE PISUERGA Un herido grave Por entre las vías de la estación del Norte de esta localidad, se dedicaba a recoger carbonilla, el ciclista de 66 años, José Pérez Sánchez.

Al intentar dicho individuo cruzar una de las vías, fué alcanzado entre los topes de dos vagones de un tren de mercancías que en aquellos momentos hacía maniobras, y por efecto del accidente resultó con el brazo derecho desgullado.

Atendido por el médico titular de la villa, se le practicó la amputación del miembro lesionado por su parte alta.

EL TIEMPO QUE HACE

BAROMETRO
A las 7 de ayer, 703,4
A las 8 de hoy, 705,2

TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 15,4
Mínima de hoy, 6,2

DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, S.
A las 8 de hoy, calma.

Si se aproxima tu boda, debes comprar a tu novia la "Muda" donde MARTIN EQUIPOS INTERIORES DE CABALLERO Y SEÑORA Mayor, 78 y 86

Vida municipal

Multa "Por esta Alcaldía, ha sido multado con veinticinco pesetas, por hacer aguas menores en la vía pública, el vecino de esta ciudad, Guillermo Herrero Ronda, con domicilio en la Plaza de San Miguel número 8."

Hoy se despacharán localidades, para las funciones de mañana. Los que deseen asistir a este sensacional estreno, deben apresurarse a adquirir su localidad, ya que es seguro que este SALON predilecto del público, mañana se vea lleno en todas las sesiones.

No olvide que el lunes, esta Empresa le dará una gran noticia, que seguramente usted espera, y recibirá con satisfacción.

Unión de Sindicatos Obreros Católicos

Organizada por esta Unión de Sindicatos, se celebrará el próximo domingo 27 del corriente, a las seis y media de la tarde en el Salón de Actos de estos Sindicatos, una veñada teatral a beneficio de los Caballeros de España, heridos y enfermos, poniéndose en escena la obra de Luis Manzano, titulada "Antón Pirulero".

Las invitaciones para dicho acto pueden recogerse mediante un pequeño donativo, en la Secretaría de esta Unión, Pedro Romero 4 y 6, de siete y media a nueve de la noche.

Dado el fin a que se destina el producto de esta velada, esperamos confiadamente en que el público palentino no ha de defraudar nuestras esperanzas.

El Comité de la Unión

En todas las misas y en la forma acostumbrada, se hará la colecta para las necesidades del culto y Clero de la Santa Iglesia Catedral.

Durante los tres días llamados de Carnaval, se tendrá en esta Santa Iglesia el Ejercicio Eucarístico de las Cuarenta Horas, con Exposición del Santísimo, desde la terminación de la Misa Convencional, diez y media, hasta la terminación del coro de la tarde, cuatro y media, a cuya hora se rezará el Santo Rosario y continuación predicará los tres días el R. P. Máximo Soto, S. J., terminándose con la reserva solemne y el martes con procesión y visita de Altares.

NTRA. SRA. DE LA CALLE Mañana domingo, habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora.

La Asociación de la Medalla Milagrosa, celebra a las ocho misa de Comunión general con acompañamiento de órgano, aplicada por todos los asociados difuntos.

A las nueve, misa solemne parroquial con homilía.
A las once y media, misa rezada y Rosario, terminando con la bendición con el Santísimo.
Durante el Triduo de Carnaval, se suspenden los cultos de la tarde en esta iglesia por celebrarse en la S. I. Catedral.

La Asociación de Nuestra Señora del P. Socorro, celebrará la misa de comunión mensual a las ocho y media en su altar.

VIDA RELIGIOSA

S. I. CATEDRAL Día 27 de febrero: Dominica de Quincuagésima.

A las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media, misas rezadas con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez, misa conventual con sermón, que predicará el M. I. señor Magistral.

A las doce y media, misa rezada en el altar del Trascoro explicando el Santo Evangelio el reverendísimo señor don Enrique Laborda.

En todas las misas y en la forma acostumbrada, se hará la colecta para las necesidades del culto y Clero de la Santa Iglesia Catedral.

Durante los tres días llamados de Carnaval, se tendrá en esta Santa Iglesia el Ejercicio Eucarístico de las Cuarenta Horas, con Exposición del Santísimo, desde la terminación de la Misa Convencional, diez y media, hasta la terminación del coro de la tarde, cuatro y media, a cuya hora se rezará el Santo Rosario y continuación predicará los tres días el R. P. Máximo Soto, S. J., terminándose con la reserva solemne y el martes con procesión y visita de Altares.

NTRA. SRA. DE LA CALLE Mañana domingo, habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora.

La Asociación de la Medalla Milagrosa, celebra a las ocho misa de Comunión general con acompañamiento de órgano, aplicada por todos los asociados difuntos.

A las nueve, misa solemne parroquial con homilía.
A las once y media, misa rezada y Rosario, terminando con la bendición con el Santísimo.
Durante el Triduo de Carnaval, se suspenden los cultos de la tarde en esta iglesia por celebrarse en la S. I. Catedral.

La Asociación de Nuestra Señora del P. Socorro, celebrará la misa de comunión mensual a las ocho y media en su altar.

La Asociación de Nuestra Señora del P. Socorro, celebrará la misa de comunión mensual a las ocho y media en su altar.

La Asociación de Nuestra Señora del P. Socorro, celebrará la misa de comunión mensual a las ocho y media en su altar.

Palencia al día

Como se esperaba, la lluvia ha hecho su aparición. Y con ella, han vuelto a aflorar los hongos negros que son los paraguas, cuya utilidad ha sido puesta en entredicho. Lástima la ciudad bajo el renuevo, recién dadas de cosmético las vías asfaltadas, se ahorra trabajo a los mangoseros municipales que—dicho sea de pasada—habían dormido una temporada en espera de que fuesen recabados apremiantemente sus higiénicos servicios.

En cambio la temperatura es tibia y agradable. ¡Buen tiempo bajo la lluvia! ¡Mejor para, teniendo en cuenta los triunfos de las armas nacionales y las noticias que nos llegan de la zona roja. Aquellos que hiede ya, según nos dicen los evadidos del infierno rojo, a cadáveres, acusando que la recatada guardia bolchevique ha estado en período de putrefacción.

Otra vez andan a la gaita los "cenesistas" y los "mitos" y Largo Caballero, que vecha la ocasión para lanzar una flecha envenenada hacia Prieto, que está en el recieniente descalabrado de Teruel. Un descalabro que cura ni con arnica...

Un oficial de las Brigadas Internacionales hace impresionantes declaraciones sobre el terror rojo. He visto centenares de cadáveres de personas asesinadas según el método ruso, con una bala disparada en la nuca

Los gendarmes franceses detuvieron a un individuo llegado de Barcelona con un "saco de sangre", conteniendo once kilogramos y medio de brazaletes, cadenas y pendientes de oro"

Siguiendo las huellas de Rusia. También en Francia la cosecha disminuye

París.—El "Diario Oficial", publica los resultados aproximados de la recolección de cereales en 1937. Los cálculos de los Comités Departamentales de los Cereales, la cosecha resulta de 69 millones, 225 quintales para toda Francia, o sea, con una disminución de 294.000 quintales en comparación con 1936. La cosecha de grano en Francia, ha sido de 98 millones 611.200 quintales en 1933; de 92.129.000 en 1934; de 77.551.620, en 1935 y de 69.296.305, en 1936. En los círculos agrarios esta progresiva disminución se atribuye, más que a causas estacionales, al exodo del campo hacia las grandes ciudades, al desorden de las huertas agrícolas que han perturbado en los últimos dos años los trabajos del campo. El terreno de la lucha de clases es evidentemente infeccionado. La Francia del Frente Popular no produce ya pan necesario para satisfacer el hambre de todos los franceses. Desde el año 33 al 37, parece como si se hubiese desarrollado en la de-

Bruselas.—Un oficial de las brigadas internacionales, el belga Van den Bossche, ha publicado recientemente un opusculo titulado "Hablo al pueblo", en el cual se resumen episodios y detalles del género más espantoso sobre la guerra de España, vista desde el campo bolchevique. Van den Bossche, cuyo opusculo ha sido hace poco tiempo objeto de un elogio en la "Belgique militaire", en "France militaire" y en "Forze armate", ha combatido como oficial voluntario en las filas rojas, ha ocupado cargos importantes, ha recibido también del Comité del Frente Popular de Madrid una espada de honor, como testimonio de la fraternidad internacional. Considerado después como sospechoso y entregado a un tribunal militar, no se pudo formular contra él ninguna acusación precisa y el tribunal tuvo que absolverle. Vuelto a su Patria, Van den Bossche ha escrito el opusculo antedicho, casi para libertar la propia conciencia de una responsabilidad monstruosa y para denunciar al mundo civil los horrores de los que había sido testigo. Citemos algunas palabras del opusculo para que el lector se haga cargo de su tonalidad.

"Hoy todavía se arresta y se mata sin razón por el placer de matar. No se da ninguna importancia a la personalidad humana. He visto centenares de muertos tendidos en el suelo boca abajo, en las carreteras que recorria esta mañana para dirigirme al frente. Todos habian sido asesinados según el método importado de Rusia, esto es, con una bala disparada en la nuca. Un día conté unos 48 cadáveres en la carretera que va de Madrid a Vicalvaro: 2 niños, 3 mujeres, 43 hombres. En aquella época, tres aviones nacionales hicieron una incursión sobre Alcalá de Henares y lanzaron bombas. Por un sentimiento absurdo de venganza, 150 prisioneros inocentes, fueron cruelmente asesinados...

Al día siguiente de mi llegada a Cerbere, después de mi expulsión, me informé por los gendarmes franceses, de que las autoridades habian arrestado a un individuo llegado de Barcelona con un "saco de sangre", como dicen del puesto, el cual contenia 11 kilogramos y medio de brazaletes, cadenas y pendientes de oro. Quién sabe, dijeron los gendarmes, cuántas mujeres han sido asesinadas entre las que llevaban estas alhajas".

El cónsul general de Francia en San Sebastián visita en Burgos al Ministro de Asuntos Exteriores

Una personalidad extranjera hace a un Redactor de la "Agencia Faro" interesantes declaraciones sobre las futuras relaciones de España y Francia

Burgos.—Entre las visitas recibidas hoy por el vicepresidente del Gobierno y ministro de Relaciones Exteriores, señor Conde de Jordana, parece que destaca hoy una. Nos referimos a la realizada por el cónsul general de Francia en San Sebastián, Mr. Lesmestres, viejo amigo de España. Algunos informadores de los que hacen su labor en los ministerios, han estimado que esta visita podía ser objeto de alguna referencia oficial u oficiosa. Ha fracasado el celo periodístico frente a la impenetrable reserva en que se han parapetado las personalidades de las que dependía una amplia información. Un redactor de la Agencia Faro, ha conseguido entrevistarse, en cambio, con cierta personalidad extranjera que seguramente tiene motivos para discernir con bastante exactitud la significación de la visita de Mr. Lesmestres. —Visita de cortesía?—ha preguntado nuestro redactor. —En efecto; visita de cortesía. Y el interrogado ha dejado traslucir una sonrisa que el periodista ha interpretado a su modo, preguntando nuevamente, para cerciorarse si acertaba: —Y más que de cortesía simple? —Ignoro, como es natural, si

Mr. Lesmestres se habrá limitado a cumplimentar al señor Conde de Jordana; pero supongo que, en efecto, es posible que no todo se haya reducido a una simple presentación de respetos. —¿Cree usted posible un cambio de orientación en Francia por lo que se refiere a los asuntos de España? —Mi opinión es puramente personal. Pero advertido esto, no tengo ningún interés en ocultarle que, en efecto, lo creo posible. Quizá sería más exacto si le di-

En Teruel ha funcionado una "checa" presidida por un feroz criminal apodado "El Obispo" que fué nombrado alcalde de la ciudad

(Extracto de la crónica de Justo Sevillano, transmitida anoche por Radio Nacional)

Blasonaba el Gobierno rojo de haber implantado el orden jurídico en Teruel, ejerciendo sus funciones las autoridades "legítimas responsables" ante el poder de la República. Quería dar a entender al mundo que la guerra se ajustaba a normas del derecho de gentes. Las hordas habian terminado y las checas no saciaban sus sanguinarios instintos. La guerra de Teruel demostraba cómo se trataba a los prisioneros, y cómo únicamente los "legítimos" tribunales entendían en los casos de desafecto al régimen. Naturalmente, nadie podía creer la verdad de aquellas manifestaciones. Eran un hipocrita arbitrio para impenetrar la benevolencia del mundo horrorizado. Desgraciadamente, en la zona roja seguían cometiendo crímenes inicuos, y la checa ha funcionado en Teruel. Cuando el glorioso alzamiento logró Teruel para España, los principales dirigentes marxistas huyeron de allí. El día 7 de enero volvieron a Teruel, y las autoridades rojas se dedicaron a organizar la busca y captura de los elementos tenidos por fascistas o fasciosos, como llaman ellos a los buenos españoles. Ocupó la Alcaldía de Teruel Angel Sánchez (a) "el Obispo", teniente de alcalde del Ayuntamiento anterior del "frente popular", y presidente de la "casa del pueblo", que seguía las inspiraciones de Largo Caballero, y ocupaban otros

cargos un carbonero apellidado Marin, un vendedor y un empleado, que con un delegado militar constituían la checa de Teruel. En una dependencia del Ayuntamiento establecieron el "tribunal" que administraba expeditivamente lo que ellos llaman justicia, espantando el concepto y la palabra. Al organizarse la evacuación de la población civil llevada a la fuerza a varios pueblos, "el Obispo" saciaba su venganza con los que creía sospechosos. Después, en las colas que se formaban para adquirir pan, seguía el rastro de las personas que habian estado escondidas, y organizaba crueles batidas contra los que habian huido de la persecución roja.

La checa funcionó constantemente. De madrugada, los detenidos eran llevados a varios lugares para fusilarlos. Previamente se habian cavado las fosas. Un día hubo cuarenta fusilamientos; treinta, otro; diez, otro; y después siguieron las ejecuciones en menor cantidad. El terror se ha ejercido en Teruel como se ejerce en toda la España roja, no por hordas, como al principio, sino por la checa en complicidad con el "ejército" republicano. Así se ha fusilado en Teruel. Todavía, cuando se nombra a "el Obispo", los que han estado escondidos en las cuevas, se estremecen de horror y odio. Justo Sevillano.

¡No lo dé usted más vueltas a la cabeza..!!

USE SIEMPRE

PASTA DENTIFRICA

ORIVE

El primer dentífico español

LABORATORIOS ORIVE. LOGROÑO

La organización de la defensa antiaérea en Italia

Roma.—La defensa antiaérea territorial sigue siendo objeto de estudios y experimentos por parte de las entidades encargadas de la organización. En el caso de una futura incursión aérea enemiga sobre el territorio italiano funcionará una organización especial, la cual, tan pronto "sea dada la señal de alarma", entrará en acción para detener o obstaculizar el ataque: "con la aviación, con las armas antiaéreas", (cañones y ametralladoras), "con las obstrucciones aéreas (redes metálicas, sostenidas por globos levantados hasta 4.000 metros).

Defensa y proyección Para el empleo debido y más eficaz de las armas antiaéreas, funcionan: "puestos de escucha establecidos de modo que permitan la determinación de la dirección y el sitio aproximado del ataque y medios de iluminación", (estaciones fotoeléctricas, focos), para facilitar durante la noche el tiro de las armas y la intervención de defensa. No quiere decir esto, que toda esta organización, que representa la defensa activa contra la agresión aérea, consiga siempre detener netamente el ataque; pero, aún en el caso de que lo consiguiese no es imposible que alguna parte del ataque logre huir y desenvolver su ofensiva contra el objetivo elegido. Al mismo tiempo que la acción de la "defensa" y tan pronto como sea dada la señal de alarma, entrará en función la "protección" que más directamente interesará a la defensa de los poblados y de las ciudades. Por este motivo se han ideado los siguientes medios: 1. "Disfranzamiento" de los objetivos para volverlos invisibles o menos visibles y susstraerlos a los ataques; 2. "obscurecimiento", el más extenso posible, no descuidando las zonas más vecinas que podrían servir de orientación para identificar el objetivo oscurecido. Hay que advertir que en un ejercicio de ataque aéreo realizado recientemente en una ciudad de la Alta Italia, el obscurecimiento incompleto de algunos pueblecitos de aquellos contornos permitió a los aparatos dirigirse a la ciudad oscurecida guiándose por la iluminación de aquellos pueblos; 3. "refugios" de carácter colectivo para la población o particulares para familias, que habitaban un mismo inmueble. Las grandes dificultades que presenta la protección colectiva en refugios sugieren un remedio, esto es, la dispersión de las poblaciones.

Para las personas que no tengan la posibilidad de alejarse por su propia cuenta se procederá por las oficinas competentes a determinar las localidades donde encaminarlas (población oficialmente dispersada). Por este motivo, aún en tiempo de paz habrán de ser ejecutados los ensayos y los estudios necesarios, a fin de que la dispersión "oficial" pueda, en el momento en que sea necesario o sea ejecutada con toda disciplina. A estos estudios están consagrados ya los órganos correspondientes. Realizado ya el desalojamiento,

la población que permanece en la ciudad se dividen en dos categorías: personas que por la tarde después del respectivo trabajo pueden dejar la ciudad; estas se encaminarán a los alrededores, en localidades ya fijadas de antemano; personas, en cambio, que han de quedarse en la ciudad por la tarde por razones de su trabajo. Estas últimas a su vez, están divididas, igualmente que las primeras, en personas que, durante las alarmas han de permanecer en su puesto, y personas que pueden alejarse temporalmente. A las primeras se las facilitarán medios de protección individual que diremos a continuación y para las segundas se procederá a la construcción de refugios colectivos. Y como sea que el gasto para refugios colectivos sería muy elevado y no podría por esto ser sostenido por un solo organismo o por pocos, se hace necesario que la carga sea repartida entre todos los que tengan interés en proteger al respectivo personal (establecimientos, tiendas, etc), reuniéndose en consorcio en todos los casos en que el refugio pueda ser indicado por las condiciones topográficas. Completan la serie de las disposiciones indicadas, las organizaciones para el servicio de protección colectiva sanitaria, máscaras antigases y aparatos contra los incendios que estarán al cuidado de las organizaciones ya existentes de la Cruz Roja y del Centro Químico Militar. Estos organismos procederán a los socorros de urgencia, a las desocupaciones y a la cura de los heridos y de los intoxicados a la inmunización de los refugios, a la cura de los atacados por substancias bacteriológicas y a la des-

Solo una promesa sincera ofrece a todos los españoles: voluntad decidida y firme de afrontar y resolver, día tras día, todos los problemas de la vida española.

infección de las zonas infectadas. Para la protección contra los incendios servirán los cuerpos de bomberos, a los cuales corresponderá el servicio de extinción del fuego, la remoción de escombros y el salvamento de las víctimas. En fin, se procederá por medio de la protección individual contra la guerra química con la aplicación individual de los medios protectores, esto es, máscaras que filtran el aire que se respira y protegen los ojos contra el gas; autoprotectores de que se han de servir las personas que trabajan en ambientes saturados de óxido de carbono, vestidos protectores que preservan la epidermis de la acción de los gases corrosivos. Como resulta de la enumeración y de la naturaleza de las disposiciones para la protección colectiva e individual, estas constituyen un complejo multiforme que ha de ser estudiado y previsto, en su mayor parte, ya en tiempo de paz. Tal es el cometido de los órganos que ya funcionan en la zona gubernativa (central y provincial), con intensa actividad.

Banco Español de Crédito

SUCURSAL EN PALENCIA

Table with financial data: Don Sancho, 10, Palacio de Tordesillas, de su propiedad; Capital autorizado, 100.000.000 pesetas; Capital desembolsado, 51.355.500 pesetas; Reservas, 70.592.954,34 pesetas.

TIPOS DE INTERES.—Cuentas corrientes: A la vista. 1 1/4 por 100 anual.—Libretas ordinarias de ahorro, 2 1/2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo fijo: A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual

Corresponsales en las principales ciudades del mundo Sucursales: En la provincia de Palencia: Aguilar de Campoo, Herrera de Pisuerga, Saldaña, Carrión y Villada. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca. Y del Servicio Nacional del Trigo

ANUNCIOS ECONOMICOS

LA MARCA "EL CERVO" que llevan mis máquinas y artefactos, representa CALIDAD Y GARANTIA, cuestan lo mismo que sus similares y salen más, son de construcción nacional, véales en mi exposición y se conocerá. Avenida Casado del Alisal, número 53. PALENCIA. PABLO PINACHO MARCOS. Maquinaria Agrícola.

SE VENDE o traspasa, por no poderla atender, una lechería con siete vacas holandesas de primero al tercer parto. Tres recién paridas, dos próximas a parir y dos cubiertas de cinco meses, cuat o novillas de 14 a 16 meses, cubiertas de dos. Para tratar, con José Primo, en Venta de Baños, frente a la Azucarera.

Obreros zapateros

En la Fábrica de Calzados de Pedro López, en Villarramiel, se necesitan obreros para trabajar con un sueldo a sacar como minimum de 10 pesetas diarias para los trabajos de echar medias sueltas a calzado de militares. No se contestan cartas, sólo presentándose al trabajo en Villarramiel.

SE VENDE Radio "Telefunken" en perfecto estado. Para tratar con Maximiliano González, en Osorno.

POR DEJAR la labranza se vende un par de mulas de 8 años, de seis a siete dedos sobre la marca. Se dan a toda prueba. Para tratar, en Grijo de Campos, con Francisco Collinas.

EN LA DEHESA "La Cigofiera" se admite ganado en sus pastos, mular, caballo o vacuno. Para informes, al encargado Julián Quirce, por Villanueva del Río.

SE VENDE por sobrante de ganado, mula y macho; alzada cuatro a cinco dedos, edad 6 y 7 años, buen trabajo. Trinidad Martínez, Castromocho.

MODISTA, ofrece sus servicios para toda clase de confecciones para señora Isabel Blanco. José Canalejas, 16.

EN CASA de poca familia, se necesita asistente formal. Razón, Casado del Alisal, A. 4.º, derecha.

LA HIGIENICA

PELUQUERIA MAYOR PRAL., 107 Rayos violeta, Masaje LAVADO DE CABEZA Lociones, etc.

Clinica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar

DIRECTOR.—Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Doctor Marcos Martín Estobar, Radiólogo del Hospital.

ANALISIS CLINICOS.—Doctor Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA.—Colón, 53.—Teléfono número 377

SE TRASPASA LA "PENSION PASAJE"

SE DAN FACILIDADES INFORMARAN EN LA MISMA

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Hasta tanto que legalmente pueda proveerse en propiedad, y por tanto, a título provisional, la Cámara ha acordado proveer una plaza de ordenanza - escribiente, que también tendrá a su cargo los servicios de limpieza y calefacción, con el haber anual de 2.000 pesetas.

Será requisito indispensable que los aspirantes sepan leer y escribir, correctamente, a cuyo efecto sufrirán un pequeño examen, y como mérito PRINCIPALISIMO, figurará el de ser mutilado de la guerra, o haber prestado servicios en el frente por más de cuatro meses, extremos que acreditará con la certificación del jefe del Cuerpo o Milicia a que hubiere estado adscrito.

Las solicitudes, dirigidas al señor presidente de la Cámara, se presentarán en las oficinas de la misma (Don Juan de Castilla 5 y 7), dentro de un plazo que termina el día 12 de marzo próximo.

